

Звучит песня «Березы».

Ребята! У вас есть березовые листочки. Напишите каждый на своем листочке, чем для вас является березка. Может быть, после нашего мероприятия вы узнали что-то новое об этом удивительном деревце.

Звучит легкая музыка, все расходятся.

Источники:

1. Воспитание школьников. – 1998. – № 5.
2. <http://www.yandex.ru>. – картинки.
3. <http://www.tretyakov.ru> – Третьяковская галерея.
4. <http://mp3.mmv.ru/> – классическая музыка.
5. <http://yandex.ru/schoolsearch?tex> – песни.

Филиппова Т. А.,
зав. сектором библиотеки-филиала № 7
МБУК г. Новоалтайска «Центральная городская библиотека
имени Л. С. Мерзликина»

СЕРДЦА, ОТДАННЫЕ ЛЮДЯМ: ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЙ ЧАС О СОБАКАХ ВОЙНЫ

Мероприятие адресовано школьникам старшего и среднего возраста.

Цель: раскрыть неизвестные страницы истории войны, способствовать нравственному и патриотическому воспитанию читателей.

Звучит песня «Священная война».

Ведущий 1. Священная война шла 4 долгих года, унесла миллионы жизней. На защиту своего дома встали все от мала до велика.

Во время Великой Отечественной войны огромное количество людей проявили героизм. Страницы истории этой войны будут изучаться еще долгие годы.

Сегодня мы перелистнем только одну – не очень известную, но тоже героическую – страницу истории войны.

Ведущий 2. Война и животные... Странное сочетание, од-

нако и они воевали, и они умирали, и они подвергались насилию. В боевом строю, на отдельном довольствии находились собаки служебных пород, лошади, мулы и верблюды. Других же рассматривали как стратегический запас и поэтому делали все, чтобы той или иной воюющей стороне не достались стада коров, отары овец, табуны племенных лошадей. В то же время в страшном военном пекле продолжала существовать и простая человеческая любовь к кошкам, собакам и прочим живым существам: их оберегали, подкармливали, часто отдавая последнее, лечили... Но, конечно же, отдельная и большая тема – это собаки на войне.

В ПАМЯТЬ О СОБАКАХ ВОЙНЫ

Ведущий 1.

Сколько сказано слов.

Может, чья-нибудь муза устала

Говорить о войне

И тревожить солдатские сны...

Только кажется мне,

До обиды написано мало

О собаках-бойцах,

Защищавших нас в годы войны!

Ведущий 2.

Стерлись в памяти клички.

Не вспомнить теперь и мордашку.

Мы, пришедшие позже,

Не знаем совсем ничего.

Лишь седой ветеран

Еще помнит собачью упряжку,

В медсанбат дотащившую

С поля боя когда-то его!

Ведущий 1.

Связки мин и гранат

Относили собаки под танки.

Защищая страну

И солдат от нависшей беды.

После боя бойцы

Хоронили собачьи останки.

Только нет там теперь

Ни холма, ни креста, ни звезды!

Ведущий 2.

Батальон окружен,

Ни еды, ни снарядов, ни связи.

Свистопляска вокруг

И осколков и пуль круговерть.

С донесением псы

Пробирались и близили праздник.

Всем даруя свободу,

А себе, зачастую, лишь смерть.

Ведущий 1.

И когда в майский день

На могилы приходим святые.

И святое храня,

Мы минуту молчанья стоим.

То пускай эта дань

И огонь, и цветы полевые

Будут памятью светлой,

Будут скромной наградой и им!

(Андрей Попов)

Ведущий 1. На всех фронтах действовали полки, батальоны, отряды и роты военного собаководства. Они решали самые разные задачи... С поля боя они вывезли 700 тысяч человек.

Собаки разведывательной службы сопровождали разведчиков в тыл врага для успешного прохода через его передовые позиции, обнаружения скрытых огневых точек. Диверсионные собаки использовались в партизанских отрядах для подрыва железнодорожных составов. В целом, на боевом счету собак свыше 300 подбитых танков противника, более 200000 доставленных донесений, разминировано с их помощью 303 города, обнаружено и снято свыше 4 млн. мин.

Ведущий 2. Мы часто употребляем слова условно, не задумываясь, подходят ли они к случаю. Так, гитлеровцев иногда называют «собаками», а вот передо мной Жучка, мохнатая лайка с добрыми карими глазами. Она спасла немало раненых бойцов. Нет в ней ничего общего с жестокими и низкими существами, которые приползли на нашу землю. И обладай Жучка даром речи, она, наверно, сказала бы своему вожатому: «Не зови ты немцев собаками».

Издавна собаку окрестили четвероногим другом. Она помогала и пастуху, и охотнику, и воину.

Ведущий 1. Ум собаки и терпение ее воспитателя делают чудеса. Все знают, как собаки-водолазы спасают тонущих или как сенбернары выручают путников, замерзающих в горах.

На фронте использовались ездовые собаки. Это русские лайки, пушистые, ласковые, выносливые. Они спасли тысячи и тысячи жизней. В лесу по глубокому снегу четыре лайки быстро, но осторожно везут лодочку с раненым. Машины не могут проехать, лошади не проходят, а собаки совершают по несколько рейсов в день.

Из воспоминаний фронтовика: «Помню одну упряжку. Лайки замечательно работали, только иногда Шарик ворчал на Красавчика – они были в ссоре, но знали, что теперь не до драки, и ворчали вполголоса. В лодочке лежал раненый лейтенант, любимец роты: осколок мины разбил колено. Один из бойцов подошел к псам, погладил их и серьезно сказал: «Молодцы, что довели...».

Собаки выручали и в заносы, и в распутицу. Теперь собаки тащат упряжки на колесах. Они пробираются по лесу между кустами. Их не пугают ни мины, ни пули. Я знаю лайку Мушку. Осколок мины оторвал у нее ухо, но она продолжала работать. Это обстрелянная собака. При сильном огне она не идет, но ползет. Другие собаки явно уважают Мушку и следуют ее примеру. Мушка вывезла много раненых. Недавно один боец отдал ей свой кусок мяса и задумчиво сказал: «Как будто она... А может, и не она – похожая... Вот такая спасла меня возле Ржева...».

Ведущий 2. А вот воспоминания другого бойца: «Есть собаки по природе своей приветливые, общительные, они незаменимые помощники санитаров. Было это возле Сухиничей. Шотландская собака Боб в белом халатике ползла по поляне. Короткая пауза между атакой и контратакой. Раненые попрятались в ямах или в воронках. Боб отыскал шестнадцать раненых. Найдя человека среди снега, Боб ложится рядом и громко, взволнованно дышит: я здесь. Боб ждет, не возьмет ли раненый перевязку: на спине у собаки походная аптечка. И Бобу не терпится: скорей бы взять в зубы брэндел (кусочек кожи, подвешенный к ошейнику, – знак того, что собака нашла раненого) и поползти к сани-

тару: иди сюда! Боб нашел семнадцатого – лейтенанта Яковлева. Когда собака поползла за санитаром, начался обстрел из минометов. Осколок оторвал у Боба сустав передней лапы, он все же дополз до хозяина, не выпуская изо рта брэнделя, торопил: скорее за мной!

Ведущий 1. Есть и другие собаки, с характером угрюмым, недоверчивым. Эти превосходно охотятся за «кукушками» (снайперами). Барс открыл трех немецких автоматчиков, четвертый застрелил Барса, но тем самым выдал себя и был снят снайпером.

Видел я и другого охотника за «кукушками» – Аякса. Это крупная, отнюдь не приветливая овчарка. Аякс не выносит немецкой формы, серо-зеленая шинель приводит его в ярость. Кроме того, Аякс считает, что человеку не подобает сидеть на дереве. Для него самое большое удовольствие прочесать лес.

Я не знаю, можно ли перевоспитать молодых гитлеровцев. Сомневаюсь, но немецкую собаку наши перевоспитали. Ее взяли вместе со штабным бумагами. Она занималась низким делом: искала партизан. Теперь этот пес, прозванный Фрицем, ищет «кукушек».

Ведущий 2. Огромную роль играли собаки-связисты. В январе гвардейский стрелковый полк оказался в тылу у врага под Вереей. Проволочная связь часто рвалась, радиоустановки были разбиты. Связь поддерживали четырнадцать собак. Собаки ползли по открытой местности под ураганным минометным огнем. Здесь погибла овчарка Аста, она несла из батальона на командный пункт полка донесение: «Огонь по березовой роще». Аста, раненая, доползла до своего вожатого Жаркова. Связь была восстановлена. Другая собака Тор принесла донесение: «Загнели. Не можем поднять головы сильный обстрел». Тор понес назад приказ: «Людей поднять. Вести наступление». Два часа спустя гвардейцы пошли в Вереею. Комиссар полка Орлов говорит: «Собаки выручили под Вереей».

Ведущий 1. Как не вспомнить рыжего эрдельтерьера Каштанку? Раненая, с разорванным ухом, истекая кровью, Каштанка подползла к вожатому: доставила в батальон донесение. Ее забинтовали и отослали назад: другой связи не было. Две недели, забинтованная, она поддерживала связь с резервом. Бы-

ло это возле Нарофоминска. Там Каушганка и погибла от снаряда. Многие бойцы ее помнят.

Связная собака предана долгу: ее не остановят ни пули, ни птица в кустах, ни река, ни смерть: она спешит с донесением. Она пробегает, а под огнем, маскируясь, проползает два-три километра. Красноармеец Козубовский добился, что его собака поддерживает связь между пунктами, расположенными на линии огня и отстоящими один от другого на шесть километров.

Когда наши защищали высоту Крест, эрдель Фрея проделала тридцать три рейса в семьдесят километров. В последний раз Фрея принесла донесение смертельно раненная: осколок мины раздробил ей челюсть.

Ведущий 2. Немногие знают о существовании для животных специальной воинской награды. К сожалению, это не российская награда, а английская. Называется она Медаль Марии Дикин и по значимости приравнивается к Кресту Ордена Виктории, высшему знаку отличия в Англии. Награда сделана из бронзы и изображает павровый венок с надписями «За мужество» и «Мы тоже служим».

Связные собаки переносили депеши, протягивали телефонные кабели и даже помогали доставлять боеприпасы попавшим в окружение бойцам. Иногда успешные действия связных собак обеспечивали успех всей военной операции.

Ужас на гитлеровцев наводили собаки-истребители танков. Один из наиболее трагичных моментов войны – это использование собак в танковых сражениях. Специально обученные собаки уничтожали танки, погибая вместе с ними.

Человек посылал своего питомца на верную смерть. Но это была страшная правда войны, когда на верную смерть без шанса выжить посылали и людей.

Поэтому всегда надо помнить, какой ценой, какой большой кровью завоевано наше сегодня. Обвешанная взрывчаткой собака, приученная не бояться лязга бронированных машин, была страшным оружием.

Весной 1942 года в боях под Москвой одно только появление собак на поле битвы обратило несколько десятков фашистских танков в бегство. А в Сталинградской битве собаки сожгли 63 танка врага – целую танковую бригаду.

Вначале собаки были живым оружием. Взрыв мины убивал и собаку. Но уже к середине войны были сконструированы мины, которые отцеплялись под днищем машины. Это давало собаке шанс спастись. Диверсионные собаки подрывали и эшелоны врага. Они сбрасывали мину на рельсы перед самым паровозом и убегали под насыпь к своему проводнику.

Ведущий 1. Собаки подрывали вражескую бронетехнику в боях под Москвой, Ленинградом, Сталинградом, Брянском. Собаки привыкли к езде на броне танков, к шуму моторов и стрельбе из орудий. В местах, подозрительных на минирование, собаки-миноискатели под прикрытием огня танков производили разведку и обнаруживали минные поля. В личном деле кроткого колли по кличке Дик записано: «Призван на службу из Ленинграда и обучен минно-розыскному делу. За годы войны обнаружил более 12 тысяч мин, принимал участие в разминировании Сталинграда, Лисичанска, Праги и других городов. Главный подвиг Дик совершил в Павловске». За час до взрыва Дик обнаружил в фундаменте дворца фугас в две с половиной тонны с часовым механизмом. После Великой Победы легендарный пес, несмотря на множественные ранения, был неоднократно победителем выставок собак. Пес-ветеран дожил до глубокой старости и был похоронен с воинскими почетами, как и подобает герою.

Ведущий 2. Собаки-санитары – это отдельная большая глава военной истории. Участник Великой Отечественной войны тюменец Сергей Соловьев рассказывал, как во время боев он нередко был свидетелем подвига четвероногих санитаров: «Из-за плотного огня мы, санитары, не могли пробраться к тяжело раненым однополчанам. Раненым нужна была срочно медицинская помощь, многие из них истекали кровью. Между жизнью и смертью оставались считанные минуты... На помощь приходили собаки. Они по-пластунски подползали к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой. Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. Только потом отправлялись к другому. Они безошибочно могли отличить живого человека от погибшего, ведь многие раненые находились в бессознательном состоянии. Такому бойцу четвероногий санитар лизал лицо до тех пор, пока он не придет в сознание. В Заполярье зимы

суровые, не раз от лютых морозов раненых спасали собаки – они грели их своим дыханием. Вы мне можете не верить, но собаки плакали над умершим...»

Ведущий 1. На историческом параде Победы в Великой Отечественной войне в Москве в 1945 г. в одном строю с пехотинцами, разведчиками, танкистами, саперами шли солдаты подразделений военного собаководства со своими четвероногими питомцами.

Из 53 медалей Дикин, присужденных в годы войны, 18 достались собакам, 3 – лошадям, 1 – кошке и 31 – голубям.

Ведущий 2. Первые награды получили почтовые голуби, носившие секретные сообщения, в их числе голубица по имени Мэри Эксетерская, вернувшаяся из одного из военных полетов с раздробленным крылом и тремя ранениями.

Голубей тренировали и посылали через линию фронта. Голуби представляли собой такую угрозу для врага, что нацисты специально отдавали приказы снайперам отстреливать голубей и даже натаскивали ястребов, которые исполняли роль истребителей. В состав экипажа каждого британского разведывательного самолета и бомбардировщика в годы войны входил голубь; почтовые птицы использовались и Королевским военно-морским флотом, и сухопутными войсками, и разведчиками.

Наиболее известной птицей большого полета, то есть спецназначения, стал британский голубь по кличке Коммандо. Он входил в числе 200 тысяч голубей, «записавшихся» в Национальную голубиную службу. Коммандо проявил себя с самой лучшей стороны. Он совершил три вылета на территорию врага с важнейшей разведывательной информацией. В 1945 году за свою отвагу крылатый связник получил медаль.

Ведущий 1. Отмечены и кошки, получил медаль корабельный кот Саймон с военного судна «Аметист» флота Великобритании. Корабль был задержан на реке Янцзы в 1949 году, и в течение ста дней корабль считался пленником революционного Китая. Все это время Саймон, как говорилось в дипломе, «поднимал дух военнослужащих и исполнял свои обязанности, лоя корабельных крыс».

Однако самой первой кошкой, получившей медаль Дикин, была не воевавшая кошка Фейт (Вера, по-русски). Она жила

в Лондоне при церкви Святого Августина и Святой Веры. В сентябре 1940 года, во время налета немецкой авиации, Фейт спасла своего котенка, спрятав его в подвале, и не покинула малыша, даже когда загорелся и рухнул дом. Фейт и ее котенок не пострадали, и 12 октября 1945 года медаль за храбрость ей вручали Архиепископ Кентерберийский и 75-летняя Мария Дикин.

В ноябре 2004 года в Лондоне был открыт памятник всем животным, воевавшим вместе с людьми, на монументе есть изображение и медали Марии Дикин.

Ведущий 2. Во время Великой Отечественной войны появилась идея использовать в качестве транспортного средства лошадей, следы которых не вызывали подозрений в отличие от лошадей, отпечатки подков которых были хорошо заметны в лесу.

Ведущий 1. Дельфин посылает серию сигналов, направленных на объект, которые при встрече с объектом возвращаются к дельфину. Это позволяет морским млекопитающим получить «мысленный образ» объекта, а затем передавать информацию человеку при помощи специальных сигналов и ответов «да» или «нет». Специалист также может отправить дельфина обратно для того, чтобы он отметил месторасположение объекта. Эти способности дельфинов оченьгодились во время войн. Дельфины также могут обнаружить вражеских водолазов и обезвредить их.

Ведущий 2. Люди, тесно связанные общей работой с животными или общей жизнью, тоже готовы на все, чтобы уберечь животных от гибели.

У Л. Улицкой есть рассказ «Дезертир». Он очень маленький: сейчас вы его услышите, а после поделитесь своими впечатлениями (Библиотека в школе, 2011, № 5, с. 29–31).

Ведущий 1. В минувшей войне, которая признана историей как самая кровопролитная война человечества, наша страна потеряла 27 млн чел.: павших на полях сражений, замученных во вражеских концлагерях, сожженных в своих деревнях. Наш народ заплатил за Победу высокую цену. И теперь вы знаете, что в тяжелые годы рядом с солдатами воевали и те, кого мы называли нашими меньшими братьями, – животные. Им не давали орденов, и не получали они званий. Они совершали подвиги, не зная этого.

А на людях лежала огромная моральная тяжесть, когда вместе с ними шли под пули их верные, безотказные друзья – животные. Погибая, они спасали тысячи человеческих жизней. Пора воздать должное этим неизвестным солдатам войны.

В Москве планируется воздвигнуть на Поклонной горе памятник лошадям – участникам Великой Отечественной войны. Мы надеемся, что будут созданы памятники и другим животным, которые приближали победу.

А пока пусть такой памятник будет у нас в душе. Мы будем знать и помнить о них.

Быкова Т. В.,
зав. сектором зала информационной поддержки и досуга
библиотеки-филиала № 3
МБУК г. Новоалтайска «Центральная городская библиотека
имени Л. С. Мерзликина»

ЦВЕТОЧНАЯ ПОЭЗИЯ: ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЧАС

Цель: воспитание у школьников эстетического чувства любви к прекрасному через знакомство с творчеством поэтов и композиторов.

Задачи:

1. Познакомить с шедеврами русской и зарубежной поэзии о природе.

2. Раскрыть красоту родной природы, познакомить с историей цветов.

Слайд 1.

Слайд 2 (ролик). *Во время ролика говорим.*

Ведущий 1. Нет на Земле ничего прекраснее цветов. Для человека цветы всегда были символом совершенства. Подарить цветы – значит, выразить человеку свои искренние чувства любви, почтения, уважения.

Цветы – добрые посредники между людьми. Они помогают делать наши отношения более сердечными, а общение более непринужденным, доверительным. Цветы – эти хрупкие прекрасные творения природы всегда были рядом с человеком.